教学实践

课内外结合 指导非连续性文本阅读

□和县历阳镇第三小学 任玉凤

非连续性文本是一种图文结合的文体,在生活和学习中很常见,却容易被师生忽视。课内外结合,指导学生知晓非连续性文本,学会运用有效的阅读方法阅读非连续性文本,快速提取 关键信息,对学生的学习和生活大有好处。

一、灵活机动,捕捉教材信息 部编版教材中不乏一些文质兼美的名家名作,但都是以连续性文本为主。教师要善于从教材 中捕捉隐藏在连续性文本中的信息,为非连续性文本的阅读提供条件。引导学生联系自己的 真实感受,学会比较、分析,捕捉其中的信息。

(一)课文插图巧利用

课文中的插图就像课文的眼睛,引导学生细心观察,巧妙利用课文插图进行非连续性文本阅 读,往往会别有收获。例如,部编版六年级上册《穷人》一课讲述了渔夫的妻子桑娜不顾自身的贫苦,在邻居西蒙去世后收养了她的两个孩子的故事。课文结尾处安排了一幅插图,我让学生根据插图发挥想象,给人物配上对话或者心理活动。有的学生给插图配上了这样的对

"亲爱的,你看,他们睡得多香啊!"

"哦!可怜的孩子!但愿外面的风声不要吵醒他们。

"我还怕你知道了会打我呢!唉!我是不是不该把他们抱过来,我们的孩子也吃不饱啊!"

"怎么会呢?我明天一早还去打鱼,西蒙的孩子们太瘦了,得好好补补!" "好的,亲爱的,你早点休息吧!我帮你把坏了的渔网补好,你会打到更多的鱼,孩子们会 吃饱的!

"嗯!该死的天气总会过去的,我们的日子总会好起来的……"

这段充满爱意的对话体现了桑娜一家人的勤劳善良,也说明学生真正读懂了课文,体会到了 穷人虽穷,但拥有金子般闪亮的心灵。发挥联想补充对话,让插图与文本紧密结合,构成漫 画式的非连续性文本。利用插图,让学生在不知不觉中阅读了非连续性文本,起到了"润物 细无声"的作用。

(二)图文转化好处多

学习教材中的课文,也可以用图文转化的策略为非连续性文本的阅读提供很好的平台。苏教 版教材第十二册的一篇自读课文《读书要有选择》,如果把文字叙述转化成生活中常见的图 表, 学生会理解得更直观、更透彻。

我在教学时,让学生以填写表格方式自读课文,同学们能快速地理清课文脉络,抓住课文的 重难点,非连续性文本简明直观、实用性强的优点得到了淋漓尽致的发挥,给学生留下深刻 的印象,教学效果显著。部编版教材中的许多课文也可以作为非连续性文本阅读的好载体。 例如《飞向蓝天的恐龙》《真理诞生于一百个问号之后》中的举例论证可以通过图文结合的方式转化为表格,帮助学生更形象地理解;《故宫博物院》中可以引导学生按照作者介绍的 顺序,以画游览示意图的方法来学习。许多课文的板书其实就是用非连续性文本概括了课文 的内容。在课堂总结的时候适当应用图文转化,可以起到相辅相成、事半功倍的效果。

二、联系实际,补充教材空白

新课标中虽然提出非连续性文本阅读的目标,但教材安排的内容却是极少,所以我们语文教 师要联系生活实际,寻找到适合学生阅读的材料,补充教材的空白。

(一)理清顺序"读表题" 我曾经尝试上过一节非连续性文本阅读课《任老师考驾照》,是联系生活实际,把生活中考 驾照时遇到的非连续性文本的阅读带入课堂教学,学生初次接触这一文本形式,既愕然,又 新奇。但真正阅读时又感到无从下手。

教学时要提醒学生注意"读表题",它通常很醒目,是非连续性文本的重要组成部分。找到 "驾照考试流程"这个表题,要求学生用心读,这是阅读非连续性文本的一个方法。阅读流 程图,还要提示学生注意箭头的指向,理清顺序,找到内在关联,这是阅读非连续性文本的另一方法。可是对于图标上的异同,学生往往容易忽视,教师要引导学生细致观察,科目一 图上有一支笔,代表着笔试;科目三图上是方向盘,代表着上路考试……只有这样,才会发 现图形或者符号所具有的象征意义,才会真正达到阅读的效果。

(二)交通标志"作比较"

部编版教材中几乎没有出现非连续性文本阅读的教学方法指导,但我们可以联系生活实践确 立教学目标,指导教学方法。"作比较"就是非连续性文本阅读的一个很有用的方法。 以《任老师考驾照》设计的比较阅读交通标志为例,引导学生仔细观察两组交通标志图,比 较颜色、形状有什么不同,各代表什么意思。然后请学生认真阅读,说出自己的想法。小组

讨论后,大家逐渐形成共识,都能顺利回答。运用作比较的方法能让学生目标明确地获取重 要信息,做出判断。掌握作比较的方法,既弥补了教材的空白,又对学生今后的学习和生活 起到很好的指导作用。

(三) 巩固练习少不了

非连续性文本的阅读,最重要的任务是培养学生从图文结合的文体中快速准确获取信息、做 出比较的能力。而小学生因为年龄小,初次接触,阅读时不够细致,容易忽视主要信息,所以教师可通过设计作业练习的方式引导学生寻找有效的信息,做出比较、判断。

课内课外相结合, 开展非连续性文本阅读的教学, 不仅仅是为了做题, 更是为了学以致用, 今后更好地服务于生活。生活即是语文,语文亦是生活,语文课堂中可以巧妙利用教材来进 行非连续性文本的阅读,也可以联系生活实践补充教材的空白,指导学生学会阅读非连续性 文本的方法,培养他们快速概括出有效的关键信息的能力。非连续性文本的阅读与生活密切 相关,能为生活提供很大便利,所以我们培养学生阅读非连续性文本的能力,功在课堂,利 在生活。

特别推荐

为党办学 为党聚才 为党育人

桐城市同安小学党支部思政工作典型案例

□桐城市同安小学 叶书仙

桐城市同安小学党支部始终坚持以党建为引领,站在党建的高度思教育,站在教育的高度谋 党建。坚持为党办学,聚焦党建引领;坚持为党聚才,紧抓队伍建设;坚持为党育人,落实 立德树人,使党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用得到充分发挥,为学校的健康持 续发展提供了源源不断的动力。

坚持为党办学,聚焦党建引领

学校积极推行党组织领导下的校长负责制,支部班子成员与学校领导班子双向进入、交叉任 平校代权作行兄组织领导下的校长贝页前,文部班了成员与学校领导班了及问进入、文文任职,落实党组织对学校工作的全面领导,同时学校校办室、教务处、工会、总务处等部门负责同志皆为党员,大力推动了党建工作与教育教学、德育和思想政治工作深度融合,确保党建工作与学校管理"同频共振",将党支部建设成为教书育人的坚强战斗堡垒。党支部每月召开支部委员会,对学校办学发展重大事项进行的论商设,开展"一改两为"行

动,书记领办实事,把解决当前教育教学存在的突出问题与解决教师、学生和家长最关心的 问题相结合,与促进工作的创新发展相结合,切实做到围绕教学抓党建,将党建工作与学校 教育教学工作深度融合。书记领办实事,密切关注课后服务项目,从教师聘请、个性化课程 开设、学生参与、家长满意等角度对课后服务展开专题调研,改进课程设置,提升服务质 量。

在校园文化建设方面,学校坚持为党办学的根本宗旨,通过党建引领培育校园阳光教育特色 文化,坚持用中国特色社会主义理论体系武装师生头脑,把党员、教师凝聚在党组织周围。 通过广泛开展党史学习教育、专题党课、教职工政治理论学习、师德师风教育等,加强教师 的政治理论学习,引导教师坚定理想信念,明确政治方向,牢记教育和入党初心,扎实履行 教书育人使命。通过开展主题党日活动、学习教育活动,传承红色基因,发扬公仆精神,筑 牢信仰之基。通过组织党员学习实践活动,增强了学校党员队伍的创造力、凝聚力和战斗 力,有力地推动了学校各项工作的开展。 二、坚持为党聚才,紧抓队伍建设

教师队伍是学校发展的中坚力量。学校党支部健全把骨干教师培养成党员、把党员教师培养成教学管理骨干的"双培养"机制,吸纳有干劲有活力的年轻教师,不断壮大党员教师队 伍。年轻教师在党的教育和学校党支部的思想引导下,不断坚定理想信念,勤奋工作,努力 进取,思想理论水平和教育教学能力不断提高,成为青年教师队伍中的骨干力量。

学校党支部结合各自工作实际,充分发挥共产党员的先锋模范作用,设立党员示范岗,建设"青蓝工程"教师队伍培养机制,充分发挥党员教师在教改课改探索和试验中的"领头羊"作用。通过名师课堂、课题研究、学科带头人引领、名班主任工作团队等方式,团结一批青年教师,以课堂教学课例研讨、课题研究和班级管理策略为载体,从班级管理和教学实践、 科研建设三方面实施带教,促进青年教师素质提升,帮助青年教师快速成长,为学校教育教 学质量提高注入了强大的驱动力。

坚持为党育人,落实立德树人

学生是党和国家的未来。随着"双减"工作的深入推进,学校党支部始终把思政和德育工作 作为重要任务, 充分发挥少先队、新时代文明实践站、班级等德育平台, 通过"课程育人

"文化育人""实践育人""管理育人""协同育人"五育并举,抓好学生的思想培育,落 实立德树人目标。

学校抓好学科育德教育,挖掘教材内涵,以教材为载体在课堂教学中有机渗透"德"育,推进励志主题阅读校本课程建设,开展劳动教育校本资源开发,把弘扬和培育民族精神纳入德育的全过程,将心理健康课程和心理讲座有机结合,重视开发地方黄梅戏文化和学校法治德育课程。

加强学校文化建设,重视营造书香校园。做到图书室借阅有记录,班级图书角人人爱阅读; 校园环境文化好,育人氛围浓。持续推进社会主义核心价值观和爱国教育,厚植师生爱党爱 国情怀。

在思政教育中形成主题教育与实践活动相结合的长效机制。发挥少先队活动育人的优势,利用各种重要节日、纪念日开展系列主题教育,促进队员全面发展;利用新时代文明实践站平台,开展文明志愿实践活动,党员志愿者带领小志愿者开展垃圾分类宣传、交通值守、"关爱未成年人"志愿行动等,社会反响大。

爱未成年人"志愿行动等,社会反响大。 党支部高度重视班主任队伍建设,采用班主任聘任制,每学期开展班主任经验分享讲座,组织参加班主任论坛活动。本学期通过名班主任工作室牵头,开展"双减"背景下的班主任管理经验分享,交流班级特色文化建设,为广大年轻班主任指引方向。

建立家校、社区、机构等多方联动机制。多次邀请法治副校长李品天开展法制讲座,与共青团市委、社区联手,组织开展"童心向党"主题宣讲、"榜样进校园""学党史 听党话 跟党走"等主题活动。重视家校共育,学校先后召开家长座谈会、家委会,加强家校联系。积极邀请家长进校园参与学校活动,联合开展劳动教育、亲子阅读等,家校共建氛围浓厚。桐城市同安小学党支部将继续探索党建与思想政治教育工作、与学校办学相融合的路径,把立德树人的根本任务落到实处,引领学生全面健康成长,助力学生成长成才。

教育感怀

做个幸福的班主任

——浅谈带班小妙招

□天长市汊涧小学 程 雨

班主任是很多教师不愿做的职务——津贴低、杂事多、责任大、"待机"时间长,被戏称为"高危人群"。"幸福"二字好像跟班主任不沾边。刚入职那会儿,我也是忙得焦头烂额,班级管理状况百出。但经过几年的磨炼,我发现班主任工作居然也可以是一件乐事,一种荣耀,一种幸福。如何才能让自己做个幸福的班主任呢?

耀,一种幸福。如何才能让自己做个幸福的班主任呢? 妙招一:他山之石,可以攻玉。作为一名新手班主任,我们要学习——向有经验的教师学习,向专家名师学习,向教育专著学习。学习他们管理班级的方法、处理班级偶发事件的技巧,以及处理教师、学生、家长关系的方式。成长没有捷径,但学习模仿可以让我们事半功倍。

妙招二:没有规矩,不成方圆。班规的落实是班级建设的核心工作,直接关乎班风的形成。但是,我们很少能发挥班规的最大作用,原因如下:首先,有的班规只有口头形式说教,很少成文张贴,无法指导学生的行为或成为处理问题的准则;其次,很多班级一份班规走天下,导致班规失去指导和约束的功能。班规不应是静态的,而应是动态更新的状态。制定班规的一个最大依据就是班情。不同时间段学情、班情不同,班规着重点也不一样。另外,班规的制定要少而精,抓主要矛盾。动态班规能实现少量变多量,单面变多面,最终实现360度无死角的理想化管理。这需要班主任的智慧、耐心、执行力。如果带班伊始便有明确的目标、清晰的步骤、持之以恒的耐力,班级管理就会顺理成章。

妙招三:同心同德,齐抓共管。在教育的路上我们不是一个人。教育,需要家庭、学校、社会三方合力。班干部、班级小助手、家长委员会,这些都是我们的"教育合伙人"。一个优秀的班主任往往是带两个班:一个是学生班,一个是家长班。大多数时候,教师跟家长沟通谈论的都是孩子的学习,很少谈及班级管理。教师声嘶力竭地控诉,家长惴惴不安地点头。所产生的效果是:看到教师绕着走。这样如何实现齐抓共管呢?做一个倾听者——满足家长的心理需求;做一个热心的人——帮家长解决实际问题。在班级管理中,班主任懂得向家长示弱,也能赢得家长的共情。在教育的路上,与其说家长需要我们,不如说我们更需要家长。

妙招四: 谆谆教导,春风化雨。教育是一种影响,是以爱育爱,以真善美唤醒真善美的过程;教育是教给学生知识思想的同时,让他的人格得以健全,使他的灵魂自由生长。一位合第 3 页

格的班主任要有二心:耐心和爱心。当我们在教育路上遇到坎坷时,我们应该转变自己的心态:"我曾经也是孩子"——这样我们就会对学生多一份理解与关爱;"如果是我的孩子"——这样我们就会对学生多一份耐心与责任。我们常常挂在嘴边的一定是班里那个成绩差且调皮的学生,他让我们的幸福感荡然无存。其实,那是我们没有找到"打开"他的最佳方式:我们应该明白每个孩子都是不同的个体,成绩不是全部。我们要善于发现孩子的优点,抓住契机放大优点。让优点的光环照亮缺点的黑暗。时光不语,静待花开。班主任的幸福是什么?是井然有序的班级管理,是真诚互助的家校合作,是耐心、爱心浇灌出来的花朵。班主任工作是纷繁复杂的,管理之道需要我们探索、实践、反思、总结。当然,我们也要全方位提高自己的能力和水平,以高尚的人格感染学生,以渊博的知识吸引学生,以出色的能力折服学生,以真挚的感情打动学生,提高自己的人格魅力。虽然幸福之路"道阻且长",但我们坚信"行则将至"!